

Szerkesztőség
es
kiadóhivatal:
KASSA
Kossuth Lajos-utca 16.

Szerkesztőségi
telefon: 150. sz

NAPLÓ

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

ELŐFIZETÉS:

Helyben:
Egy évre . . . 14.— korona
Fél évre . . . 7.—
Negyedévre . . . 3-50
Vidéken:
Egy évre 20 korona
Fél évre 10
Negyedévre 5
Egyes szám ára 4 fill.

HIRDELÉSEK FELVEIÉINEK: A kiadóhivatalban, Kossuth Lajos-utca 16. szám alatt. (Beküldés a Füzekes-utcaról.) Telefon 150. szám

FELELŐS SZERKESZTŐ:
MURÁNYI JÓZSEF.

Kapható minden dohánytőzsdében.
Megjelenik délután 5 órakor.

Dolgozzék a parlament.

Magyarország sok nagy válságból került ki győzelmesen. Sohasem ellenségeink kegyének, mindig a nemzet kitartásának köszönhető, ha a veszedelemben nem buktunk el. Ezekre a történelmi igazságokra cáfolnánk rá, ha azt állítanók, hogy amint a parlament az állami szükségleteket és különösen az ujoncokat megszavazta, az ország ki van szolgáltatva Bécsnek, kiadott minden fegyvert a kezéből.

Ha nem is tekintjük az országot és a parlamentet gyengébbnek, mert egy évre megszavazta a közvetlen szükségleteket, ezzel semmiesetre se adunk menlevelet a parlamentnek sem a multra, sem a jövőre.

Statisztikával lehet kimutatni, hogy a parlament éppen az érdelemes munkával töltött el legkevesebb időt. Az iparfejlesztési javaslat vitája során ugyan néhány érdekes beszéd is hangzott el, de a legtöbb beszédet az ezuttal valóban meddő költségvetési vita rovására írhatjuk.

A képviselőház legközelebbi munkája a munkásbiztosítási javaslat lesz. Azután pedig annyi munka vár a parlamentre, hogy a már ugyszólván elmaradhatatlan botrányokra kevés idő juthat. El kell intézni az átmenet ideje alatt az alkotmányi, kulturális és közgazdasági téren vállalt feladatokat.

Ausztriában kétségtelenül megvan a hajlandóság arra, hogy a munkának szánt parlamenti évet lehetőleg megzavarja, de nincs okunk a félelemre. Az osztrák szervezett hadjáratával szemben a magyar politikai világ és a közvélemény ne legyen kevésbé szervezett. A politikusok pedig több lelkiismeretességgel igyekezzenek a parlament munkaképességét a személyes veszedelmek és torzsalkodások izgalmaival szemben megvédelmezni. Nem látunk most annál fontosabb érdeket, hogy a parlament dolgozzék, mert attól senki se féltsse a képviselőházat, hogy kifogyhatna a fontos feladatokból.

A néppárt ijesztget.

De már megbékült.

Mégis jó a koalíció.

A néppárt az ellopott akták ügyét oly fontosnak tartotta, hogy tegnap értekezletre gyűlt össze s szó-szót követve addig diskurált az ügy felől, míg elhatározta, hogy a koalíció ügye neki — tulszagos s inkább kiválik, semhogy orrát tovább is facsarja az illat. Az erkölcsi felháborodásban persze előljárt Rakovszky István, a képviselőház alelnöke. Pedig neki nincs sok oka beszélgetni, mert valamikor, ellenzéki korában ő az elnöki fizetést is annak tartotta. Persze, hogy alelnök lett, véleménye megváltozott s lelkiismeretfurdalás nélkül szedegeti fel az évi 12.000 koronákat.

A függetlenségi pártban természetesen nagy visszatetszést szült a néppárt erkölcsi büffögése s többen konstataáltak, hogy a felháborodás csak amolyan álarc, benne akar előre tolnakodni a klerikalizmus.

A függetlenségi pártban az a vélemény, hogy a néppárt a lapok ügyét igazságtalanul és nagy elfogultsággal ítéli meg. Különösen az idézett elő felháborodást, hogy a néppárt az ügyet Kossuth Ferenc ellen akarja kiélezní.

A függetlenségi pártban egyhangulag elítélték ezt az eljárást, amelyet nem tartanak a fegyvertartási hűséggel összeférhetőnek és megegyezhetőnek.

Az alkotmánypárti képviselők kijelentették, hogy eszük-ágában sincs a néppártot kiválási szándékában támogatni. Az a feltevés jutott az alkotmánypártban kifejezésre, hogy a néppártot korántsem a közérkölciség vezeti, hanem csak a kedvező alkalomra várt, hogy kiváljon a koalícióból és a maga szakállára folytathassa a klerikális politikát, melynek a koalíció keretén belül nincs jövője. A néppárt klerikális párt, ezzel tisztában van mindenki és citálták erre Andrássy Gyula gróf egy régebbi kijelentését.

A Ház folyosóján folytatódott az ügy pertraktálása s izgatott szóváltások követték egymást. Zboray több függetlenségi képviselő előtt kijelentette:

— Minket semmi nem köt a koalícióhoz. Van egy tárcanélküli miniszterünk, egy alelnökünk, akit mindig le akarnak mondani. Más semmink sincs. Nincs egy főispánunk, de különben nem is kell, mi nem vágyunk semmiféle őrszempolitikára, mi füttyülünk az egész koalícióra.

Ha legalább így volna! Ki tájlaná ugyan a néppárt kiválását? Aki megnézi a fegyverbarátságot, nem érdemli meg, hogy marasztalják, jobb annak oda künn. A függetlenségi párt egymaga van olyan erős, hogy keresztül viszi az átmeneti időszakra vállalt programot. Sőt gyorsabban és alaposabban is, mert sok reform eszmének

kerékkötője a néppárt. Neki már a Günther igazságügyminiszter programja sem tetszik, mert liberálisabb alkotásokat ígért, mint elődje, Polonyi. Az általános választó jog késlekedése is bizonyára vissza vezet a néppárt reakcionárius magatartásához. Ők irtoznak a népjogok kiterjesztésétől, a demokrácia ténfoglalásától s a mostani ijesztgetés se lehet más, mint ügyetlen ürügy a kiválásra, mely ha most talán nem is nyer befejezést, a tárgyalási reform tárgyalása előtt föltétlenül bekövetkezik.

Nehogy azt tessék hinni, hogy a néppárt beváltotta fenyegetését. Oh! nem, már meg is békült, 24 óra alatt fordult a kocka s az eredmény: benn marad a koalícióban. Minő öröm!

Zrinyi Ilona halálának évfordulója.

Hétfőn hamvait megkoszorozzák.

Február 18-án van a legdicsebb magyar asszony, Zrinyi Ilona halálának évfordulója. E napon a kassai kriptasír felé fordul a nemzet kegyelete, hogy szeretetteljes emlékezéssel legyen a magyar Mater dolorosa iránt. A kassai hölgyek feladata e Nagyszony kultuszát ápolni, ugy az ő anyai és honleányi erényeinek a jegyében, mint pedig az idezarándokló magyar nők s testvéri fogadása által.

Hétfőn egy többtagu hölgyküldöttség érkezik hozzánk Budapestről, hogy lerója kegyelete adóját Zrinyi Ilona emléke iránt. A küldöttség tagjai azon uri nők, akik e napokban olyan lelkesen ünnepelték az ősz Thaly Kálmánt s egy ezüst koszorúval tisztelték meg abból az alkalomból, hogy a Rákóczi hamvak hazahozataláért megindított akciója sikeresen célt ért. A küldöttség hétfőn délelőtt gyülekezik a vármegyeház nagytermében, ahonnan Szalay Lászlóné urnó vezetésével vonulnak a Dómba, a 10 órakor kezdődő gyászmisére, melyet Fodor Sándor pápai prelatust tart. Ezután fog a koszorúzás megtörténni.

Felkérjük a kassai uri hölgyközönséget, hogy minél nagyobb számban jelenjenek meg a vármegyeházán és tegyék megjelensükkel impozánssá e kegyeletes zárándoklást.

Ma, vasárnap este 8 órakor

nagy Bioszkop-előadás

a ROYAL vendéglő télikertjében terített asztalok mellett. Belépődíj nincsen.

Félmillió a vasutasoknak.

Kossuth Ferenc jutalma.

A magyar államvasutak történetében teljesen páratlan az a jóindulat és szeretet, amellyel Kossuth Ferenc, mint kereskedelemügyi miniszter az államvasutak minden rendű és rangú alkalmazottjaira iránt viselkedett.

A Máv. embereinek nem éppen rózsás szociális helyzetének megjavítását első programként tűzte ki és amióta csak miniszter, minden adandó alkalommal bizonyítékát szolgáltatja, hogy programjához nemcsak hű, de azt minél előbb akarja megvalósítani.

A fizetésrendezési pragmatika nagy munkája serényen folyik a kereskedelemügyi miniszteriumban s a máv. alkalmazottai bizonyára meglepődéssel fogadják majd a nagy munka elkészültét és eredményét.

Kossuth Ferenc azonban más irányban is meg akarja mutatni, hogy a munka értékét becsülni és honorálni tudja.

A magyar kir. államvasutak személyzete december óta a rendkívüli nagy hidegben s a tetemesen megnövekedett forgalomban a legnagyobb elismerésre és méltánylásra érdemes, nem ritkán egészségét is kockáztató munkát végzett, amelynek egyedül tudható be, hogy a forgalmat lebonyolítani sikerült.

Ezt az emberfeletti munkát mi is méltattuk, de Kossuth Ferenc megtalálta a jutalmazás módját is.

A tegnapi minisztertanácson Kossuth Ferenc felhatalmazást kért a minisztertanácstól arra nézve, hogy a személyzet jutalmazására a rendes évi összegben felül az évben rendkívüli jutalmazás gyanánt félmillió koronát fordíthasson.

A minisztertanács hozzájárult ehhez és épp a Máv. személyzete ez évben külön félmillió korona jutalmazásban fog részesülni. A páratlan bőkezűség bizonyára hálás fogadtatásra talál majd vasutaskörökben.

UJDONSÁGOK.

A lavina és a botránygörgögeteg.

Ki nem ismeri a lavinát, a hógörgöget? Egy kis szélfuvallom, vagy egy fáradt madárka szárnycsapása elég ahhoz, hogy meginduljon, majd földrengető robajjal és dörgéssel robbogjon alá a völgybe, ahol elseper utjából mindent és eltemet mindenkit, akit nyomon ér. Bizony kétségbe kellene esnie az embernek, ha úgy lenne általában, hogy egy széllebbenés, vagy egy madár szárnycsapása okozna ilyen mérhetetlen pusztításokat. De persze lavina csak ott támad, ahol óriási hőmennyiség fekszik meg a lejtőt s ahol olyan laza összetételben kerül el, hogy menten hozzátapad a rajta tovaördülő hótömeghez, megnövelve annak nagyságát.

Lám lám, kihitte volna, hogy Halmos János budapesti főpolgármester egy, a kaszinóban tett megjegyzése nyomán ilyen borzasztó és mindeneket felforgató botránygörgögeteg fog keletkezni. Előbb csak egy miniszter becsületét és tekintélyét támadta meg, majd mindfélelmetesebb nagyságúvá növekedvén magával sodorta az egész tekintélyt, mely a főhatalom kezelőinek sajátja, most pedig pusztító rombolást végez közéletünkben, feltárja kopár mézitelenségében a rejtett hivatalos titkokat, szóval valóságos lavina szörnyeteggé nőtte ki magát.

Persze hát a botránylavina is csak ott keletkezhetik egy kis kaliberű kaszinói megjegyzésből, ahol rettenetes állapotok uralkodnak és szörnyűséges korrupció terpesz-

kedik. Az erkölcsök lazasága pedig szintén megkívánt eleme a botránylavinának, mert csakis így ránthatta magával az egyik esemény a másikat, csakis így nőhet a suttagó kaszinói pletyka egetverő dörgéssé.

Annyi holtbizonyos, hogy még soha sem volt ily sok botrány a felszínen.

A külön otthona.

Természetesen Maeterlinckről, a nagy belga szimbolista költőről szól ez a híreske. A mesés poétalélek neuregiben Normandiában egy különös lak építést kezdte meg magának. A szimbolista nemcsak verseiben, drámáiban, hanem az építkezésben is méltó marad önmagához, köznyelven külön otthonát építette. Nem fekvő telket vásárolt, hanem romokat a Szajna folyó partján levő Sainte Vaudrille apátság épületének omladékait.

Ennek a kolostornak nagy története van s itt Maurice Maeterlinck álmódzó lelke megtalálhatja az egész multat, a középkor dímás-lovagos emlékét. Egykor 400 szerzetes lakott benne s az épületből még épségben van egy folyosó és ennek öt boltzatja. Az udvarban ódon kő-szökőkút áll elhagyottan s még mindig ellentall az idő különböző viharainak.

Ezt, a lelke poézisének egy megtestesült darabját alakította át Maeterlinck otthonná. Bizonyos, hogy még a regényírók szédületesen csapongó fantáziái sem képzelhetnének el sülszerűbb keretet a belga szellemóriás sejtelmes lelkének.

Könnyű neki romokat vásárolni, otthon építtetni vágya szerint, neki van miből, mert nem született magyar írónak. Nálunk még csak nem is érvényesülhetne, hisz a mult száraznak tartott emlékjéből táplálkozik a tehetsége.

A baksis rendelet Kassán.

Andrassy belügyminiszter körrendeletet bocsájtott ki minden törvényhatóságához, melyben megtiltja a közigazgatási tisztviselőknél az ajándékok elfogadását, mert ellenkezik a közigazgatás kötelezettségeivel, a törvénybe és a közérdek kívánalmaiba ütközik, megingatja a közigazgatási tisztviselő pártatlanságába vetett, magasabb állami érdekek szempontjából feltétlenül megkívánható bizalmat.

— **Gyermekvédő-Liga.** Mindenki előtt ismeretes az a rendkívüli buzgalom és fáradozás, a melyet városunk lelkes és jószívű hölgyei Szalay Lászlóné urnó vezetése alatt a szegény és elhagyott gyermekek részére felállított melegedő szobák és ingyen tej kiosztása körül kifejtettek. Az elhagyott gyermekek további állandó gondoskodása érdekében a „Gyermekvédő-Liga” kassai fiókját megalakítani kívánja s e célból érkezik közénk a liga fáradhatatlan és tevékeny buzgó elnöke Edelsheim Gyula Lipót gróf is, a ki mint már közöltük is a vasárnap társadalmi jounon a gyermekvédelemről felolvasást fog tartani s utána hétfőn d. e. 11 órakor a városháza nagytermében megtartandó alakuló közgyűlésen is részt fog venni, hogy jelenlétével, tanácsával és utbaigazításával is előmozdítsa hölgyeink jótékony célú áldásos törekvését. Bizonyára sokan fognak részt venni ezuttal, már az érdekes vendég kedvéért is, ugy a jounon mint a hétfői ülésen. Értesülésünk szerint a liga semmiféle tagsági díjat sem ró ki a tagjaira, hanem csak azt kívánja, hogy teljes szív és lélekkel karolja fel az elhagyott szegények sorsát. — Azért is reméljük, hogy városunk minden lelkes és jótékony hölgyei és férfiai jelen lesznek

az alakuláson és támogatni fogják az áldásos intézményt.

Uj telefonelőfizetők. Schwarz Izidor 306. sz. előfizető helyett Feldmann Herman férfiruhakereskedő, 365. sz. a. dr. Halmi Pál ügyvéd és 325. sz. a. Székely-Doby Géza léptek be az előfizetők sorába.

— **Az élelmi cikkek meghamisítása ellen.** Az élelmi cikkek meghamisításáról hozott 1895. évi XLVI. t.-c. hatályosabbá tétele végett Mezőssy földmívelésügyi államtitkár utasította a rendőrhatalóságot és a törvényhatóság elöljáróit, hogy a kassai vegy-kísérleti állomás igazgatójának Zalka Zsigmondnak és Dr. Donáth Géza kir. vegyésznek a hivatalos ellenőrző vizsgálatoknál mindenkor a kezére járjanak.

— **A megrágalmazott Tisza István.** Kassán 1904. évi június 26. án közgyűlést tartott a kereskedelmi alkalmazottak egyesülete, Wassermann Soma, kereskedő segéd volt az egyik szónok, a ki azt fejtegette, hogy Tisza István gróf az akkori miniszterelnök ellensége a gyűlekezési és szólásszabadságnak, mert mint belügyminiszter arra utasította a rendőrhatalóságot, hogy a népet foszszák meg törvényben gyökerező csebeli joguktól. Majd a szónoklat hevében így kiáltott fel:

Mi az, a ki a kabátomat ellopja?

— Tolvaj, tolvaj! zug a tömeg.

— Es mi az, aki a népet gyűlekezéstől megfosztja!

— Tolvaj! volt a felelet.

— Nem tiltakozott gunyosan a szónok, az Tisza István gróf, Magyarország belügyminisztere.

A szónokot számosan üdvözölték, a jelenlevő rendőrtiszt kivételével, akinek feljelentésére a kassai törvényszék nyilvános rágalmasz vétsége miatt tizenöt napi fogságra ítélte Wassermant, akinek büntetését a királyi tábla is jóváhagyta. A Kuria negyedik büntető tanácsa ma Deák Péter bíró előadása után a vádlott semmisségi panaszaát elutasította.

— **Dr. Günther Antal megköszöni a jelöltetést.** Dr. Günther Antal igazságügy-miniszter jelöltetése alkalmából a hozzá intézett üdvözlő táviratra Bartsch Gusztáv pártelnökhöz a következő levelet intézte:

Kedves Barátom!

Köszönöm a jelölést. Elfogadom és örülni fogok, ha a kerületet újra képviselhetem.

Csütörtök reggel ott vagyok a választás napján. Addig csak üdvözlötlet küldhetek nektek.

Budapest, 1907. febr. hó 11-én.

Szerető barátod
Günther.

Egyházmegyei hírek. A kassai segédpüspök Hambor Józsefet helyettes lelkészül Aranyidára, Cselényi Istvánt segédlelkészül Kassára, Kristóf Lajost kassai hitoktatóvá, Tazovics Lajost bodrogolaszi helyi káptalanná, Simkovics Istvánt mádi segédlelkészé kinevezte.

— **A kassai rabsegélyző egyesület** február hó 17-én délelőtt 11 órakor a kassai kir. törvényszék főtárgyalási termében Berczely Jenő v. b. titkos tanácsos, táblai elnök einöklete alatt közgyűlést tart. Ez alkalommal alakul meg véglegesen az egyesület. Felolvassák a pénztári jelentést és a számvizsgálóbizottság jelentését, valamint megválasztják az egyesület tisztikarát és választmányát és a számvizsgáló bizottságot.

KOMLÓS JÓZSEF és TÁRSA Kassa fő-utca 45. szám II. em. Férfiruhaszabóság, egyházi és egyenruházati intézete.

— Laub István híres zongora-művész hangversenyt február 24-én tartja meg a Schalkház nagy termében. Jegyek előre válthatók Vitéz A. könyvkereskedésében.

— Egy hős táborigazgató emléke. A branyiszkói diadalmas csatában a 33-ik zászlóalját kezében keresztrel vezette rohamra Erdősi Poleszni Imre piarista tanár és táborigazgató. A tót honvédek elszántan rohantak utána s a branyiszkói hegyet a honvédek elfoglalták s ezzel az osztrák sereget kettévágták. Fényes győzelem volt ez, amelyen Guyon gróf ezredesen kívül nagy érdeme volt a hős táborigazgatónak is. Erdősi a szabadságharc kitörésekor Selmecbányán volt tanár, ahol most emléktáblával készülnek megjelölni azt a házat, ahol tanított.

— Dinamitrobbanás egy lipómezei községben. Nagy szerencsétlenség történt, mint lapunknak írják, Likovka lipómezei községben. Az ottani bányászok egyike bement a cigányok kunyhójába, hogy a megfagyott dinamitot fölmelegítse. A dinamit a tűzhelyen hirtelen fölrobbant, a kunyhó a levegőbe röpült és a házban levő negyven cigány megsérült, egyesek szemük világát is elvesztették.

— Bomba a vasúti kocsiban. Frankfurtból jelentik lapunknak, hogy tegnap este a Wiesbadenből érkezett személyvonat egy másodosztályú kocsijában bombát találtak. Az eset természetesen nagy feltűnést keltett és a rendőrség nyomban megindította a vizsgálatot. Ugyanabban a kocsiszakaszban egy Bedaecker is hevert s miután a vonatot kitolták az állomásról, egy francia jelentkezett a szolgálatban levő vasúti tisztviselőnél és bejelentette, hogy a vonaton fejtette Bedaeckerjét. A rendőrség most már az illető francia utast keresi, hogy felvilágosítást adjon az ugyanabban a szakaszban talált bombáról. A belügyminiszteriumnak is jelentést tettek a veszedelmes portéskáról, amelyet szakértők megvizsgáltak. Megállapították, hogy a bomba ötven darab díónagyságu schrapnellel volt megtöltve.

TÁVIRATOK ÉS TELEFON-JELENTÉSEK.

— Fővárosi tudósítónk telefon jelentése. —

Képviselőház ülése.

(A munkásbiztosítási javaslat. — Egy új vicinális. — Szabó, Csitáry, Földes, Vörös beszéde.)

Budapest, febr. 16.

A képviselőház mai ülésén Justh Gyula elnököl.

Napirend előtt az elnöki előterjesztések után

Kossuth Ferencz keresk.-ügyi miniszter beterjeszti a balatonvidéki és kiskükküllői helyi érdekű vasutakról szóló törvényjavaslatokat, majd áttérnek a munkásbiztosításról szóló törvényjavaslat tárgyalására.

Szabó Kálmán az önálló vámterületet sürgeti. A javaslatot elfogadja.

Csitáry Lajos örömet fejez ki azon, hogy a javaslat védi az önálló szakképzett iparosok érdekeit. A javaslatot elfogadja.

Földes Béla a javaslatot tudományos szempontból tárgyalja és kijelenti, hogy az minden kívánalmaknak megfelel. A szocialistákkal polemizálva kijelenti, hogy azok helytelen érvekkel támadják a javaslatot. Elfogadja.

Vörös József a javaslatot szociálpolitikai vívmánynak tartja. A javaslatot elfogadja.

Beszéde után elnök öt perc szünetet adott, mely után folytatták a munkásbiztosításról szóló törvényjavaslatot.

Az új igazságügyi államtitkár esküje.

Budapest, febr. 16.

Meskó László az új igazságügyminiszteri államtitkár ma délelőtt fél 12 órakor tette le a hivatalos esküt Günther Antal igazságügyminiszter kezébe. Kinevezését a hivatalos lap holnapi száma fogja közölni.

Andrássy Gyula gróf lemond?

(Ellenőrizhetetlen bécsi hír. — Konfliktusba jött a királlyal? — Az alkotmánybiztosítók keresztül vitele nem sikerül?)

Bécs, febr. 16.

Andrássy Gyula gróf már két ízben akart állásától lemondani. Első ízben a Polónyi ügy miatt, második ízben az aktualopás alkalmával.

Ezeket a lemondási híreket félhivatalosan mindig megcáfolták, de tényleg igazak voltak.

A tény az, hogy vagy Andrássy Gy. gróf a legközelebbi napokban menni fog, vagy pedig az ő ügye miatt az egész kormány be fogja adni lemondását.

Andrássy az utóbbi napokban ellentétbe került a koronával, aki teljesen elfordult Andrássytól.

Az alkotmánybiztosítókról szóló törvényjavaslatok teljesen elkészültek, azokat Andrássy bemutatta a királynak de a király e javaslatoktól megtagadta az előzetes sanktiót.

Ez magyarázza meg, hogy a magyar kormány eredeti szándékától eltérőleg most hallgat az alkotmánybiztosítókról, de sürgeti a kiegyezést az osztrák huza-vonával szemben.

Színház, művészet.

Heti műsor.

Szombaton, febr. 16-án, tizenegyedszer a Vig özvegy.

Vasárnap, febr. 17-én, két előadás: délután 3 órakor, leszállított helyarakkal: Szép Ilonka. Daljáték 3 felvonásban. Este 7 és fél órakor: A löcsei fehér asszony. Énekes színmű 7 képben. Irta Jókai Mór hasoncímű regényéből Faragó J.

Színházi újdonságok.

(Opera előadás. — A szenzációs Bernstein. Komjáthy konspirál?)

Ezuttal igen érdekesnek ígérkezik a színház e heti műsora. A tolvaj e. újdonság és a Traviata, kerülnek színre, mely utóbbi bár nem mai darab, mégis felveszi a versenyt bármelyik új termékkel. A Gauthier Margit lemondó szerelmének tragédiáját, a Kaméliás hölgy meséjét tárgyalja ez az opera, Verdi gyönyörű zenei interpretációjában. Az énekes személyzet nagy ambícióval készül a komoly operai előadásra, melyben a sok könnyű operett zene után a nagy stílusú operai tónusban fogják tehetségüket és tudásukat legjavát bemutatni.

A Tolvaj, Bernstein szenzációs darabja, Kassán is nagy feltűnést fog kelteni. Bernstein érdekessége abban nyilvánul meg, hogy páratlan virtuozitással tud a közönség idegein játszani. A színpadi fogásokat úgy ki tudja aknázni, hogy darabja a fordulatos meglepetéseknek egész sorozata. Egy híres német dramaturg úgy nyilatkozott Bernstein művészetéről, hogy az olyan, mint a kinematografokban bemutatott bűvész előadás.

A bűvész ugyanis, akit a kinematograf szállagja levetít a fehér lepedőre, a legképtelenebb csodákat is megteheti, mert a technikai fogásokkal és optikai csalásokkal föltétlenül rendelkezik. Így például szétzúzott tárgyakat egy szempillantás alatt tud ismét összeilleszteni, valamint a fürdőzőket úgy ugrasztja ki a vízből, hogy lábukkal fölfelé kerülnek vissza az ugródeszkára, ahonnan „per Kopf” repültek a hullámokba. Szóval a kinematograf is hazudik a természet rovására és Bernstein nemkülönben hazudik a maga személyével. Ugyanis olyan helyzetbe állítja be őket, melyekben a szükség-szerűség kényszere következtében egészen másképpen cselekednek mindenki. Mert a minthogy a fizikai világnak meg vannak a maga törvényei, úgy a lelki világ jelenségei is bizonyos szabályokat urálnak. Ezeket nehéz megállapítani, mert ezernyi körülménytől függenek, hanem az kétségtelen, hogy a Bernstein személyei természetesen érzékünk ellenére cselekszenek. És ez éppen az igazgató az ő darabjaiban, mert soha sem lehet előre kiszámítanunk, hogy milyen helyzet fog a következő jelenethen előállani.

Nemelyek különben, akik mindenbe politikát kevernek, Komjáthy igazgatót is burkolt politizálással gyanúsítják meg, azt mondván, hogy az e heti műsor a kormányt akarja kompromittálni. Valószínűnek látszik ez, ha megfigyeljük, hogy az államtitkár ur mellett a Tévedt nő húzódik meg, aki nem lehet más, mint a nagy Róza. Viszont a Tolvaj ki lenne, ha nem az aktuális aktahős? De mi nem hiszünk e gyanúsításnak, mert úgy véljük, hogy Komjáthy nem lehet a kormány ellensége, hiszen maga is oly pompásan kormányozza a birodalmát, hogy az ember okvetlen feltételezi róla a kormánnyal való szolidaritást.

A vig özvegy tizedik előadása.

Jubileum előadás volt. Zsufolt ház és a közönség tapsoló kedvében. Egyébként mikor nem tapsol a közönség a vig özvegynek? Mikor? Ez is előfordul. A második felvonás után, mert az ugyanis hosszú felvonás alatt annyira kifárasztja a sok újrázás és kihívás, hogy végül egészen eláll a tapsorkán és a kigyulladó csillár fénye csak fáradt tenyerekre és a tetszéstől leledült arcokra sugárzik alá.

Az első jubileumot tehát teljes erőben érte meg a Vig özvegy. Reméljük, hogy a további jubileumok izgalmaira is elég erőnek érzi magát. Mert ne higye ám valaki, hogy könnyű dolog végig játszani a Vig özvegyet. Kérdezzék csak meg Pápayt a második felvonás után. Ő kellő felvilágosítással szolgálhat, ha ugyan van kedve még meg is interjувoltatni magát a nagy munka után.

Igaz, hogy hálás feladat jut neki osztályrésztül, mert a bamba gyászvítez úgy belélovagolt a népszerűségbe, hogy onnan nem egyhamar fog kikerülni.

A primadonnák pedig várják a népitételt, mely ezuttal Páris királyfi szerepében lép fel, hogy odaitélje egyiküknek az aranyalmát, ami azonban remélhetőleg nem lesz Éris almája, vagyis nem a civódás magát rejti magában.

Primadonna verseny.

Megindult a szavazás.

A Napló felhívására szerkesztőségünkhez a mai napig beérkezett:

2235 szavazat. Ebből kapott:

Várad Margit 1152

Kálai Lujza 1083

szavazatot.

Pályázat ösztöndijakra.

Kereskedelmi miniszter ur Ó nagyméltósága **Mária Valéria** főhercegnő Ó császári és királyi Fensége születésének emlékeztetére **voigtländer Frigyes** által alapított ösztöndíj kamataira nyilvános pályázatot hirdet a következő módzatok mellett:

1. A miniszter ur az említett kamatösszegekből 2 (két), egyenkint 1082 (egyezernevelevent) koronás ösztöndíjat alapít.

2. Ezen ösztöndíjakat képesítéshez kötött ipart üző, két szegényebb sorsu, érdemes, szakmájában kiváló és józan életű olyan kezdő, fiatal iparos mesternek, vagy idősebb segédnek fogja a miniszter ur odaitélni továbbképzés céljából vagy műhelyi berendezés, illetve annak tökéletesítése céljából, vagy forgó tőke gyanánt, kik atyjuk iparát folytatják és attól az iparüzletet átvették, vagy átvenni akarják.

3. Pályázhatnak a két ösztöndíjra a 2. pont alatt említett ipari mesterek és segédek közül mindazok, kik katonai szolgálatukat már teljesítették vagy az alól végérvényesen végleg felmentettek és a kik, ha mesterek, legalább egy évet, ha segédek, legalább öt évet töltöttek ezen minőségben. A katonai szolgálatban töltött idő ezen időbe be nem számítható és általában csakis a tényleges műhelyi gyakorlattal töltött évek vehetők számba.

Továbbá kereskedelmi miniszter ur Ó nagyméltósága a **Go d-berger Erzsébet** által az óbudai kékfestőgyár felvirágzásának emlékeztetére tett alapítvány kamataira is nyilvános pályázatot hirdet oly módon, hogy ezen kamatösszegekből 7 (hét), egyenkint 300 (háromszáz) korona és 1 (egy) 226 (kétszázhuszonhat) koronás **segélydíjat** alapít.

E segélydíjakat szakmájukban kivált, józan életű, de fiatalon elhunyt, képesítéshez kötött, ipart üzőt magyar honos iparos mesterek **szegénysorsu özvegyeinek vagy szegénysorsu de 16. életévüket még be nem töltött (fiú, esetleg leány) árváinak** fogja a kegyelmes ur odaitélni.

Özvegyek, kik férjük iparát folytatják, árvák, kik atyjuk iparát választották életpályául és mint ilyenek segéd vagy tanonc minőségben alkalmazva vannak, avagy ugyanazon szakmába vágó ipari szakiskolába (felső ipariskolába) járnak, az odaitélésnél előnyben részesülnek.

Bővebb felvilágosítások a kassai ipartestület hivatalában szerezhetők be.

A kérvények f. hó 24-ig az ipartestület hivatalához nyújtandók be.

Kassa, 1907. február 16-án.

Ipartestületi elnökség.

Kiadó: **Muranyi József.**

71. tk. sz. 1907.

Árverési feltételek.

Abauji ev. ref. egyházmegye gyámintézeti segélypénztára végrehajthatónak Jóni József és neje Takács Mária végrehajtást szenvedő elleni árverési ügyében az árverési feltételek a végrehajtató által bemutatott tervezet figyelembevételével a következőkkel állapították meg.

1. Az árverés fogantatosított: az abaujszántói kir. járásbíróság területén lévő és Abaujkér község határában fekvő:

1. Az abaujkéri 587. tjkben 79. hrsz. és 24 öisz. a. foglalt 9 24-ed részben Jóni József 1 24-ed részben neje Takács Mária és 14 24-ed részben kisk. Nagy András, Mihály, István és Borbála nevében álló ház, udvar s kertre a végreh. törvény 156. §-a alapján egészen 843 korona kikiáltási árban a végreh. törvény 163. §-a alapján azon feltétellel, hogy ha az ingatlan a kisk. Nagy András, Mihály és István jutaléka özv. Nagy Jánosné Zendovics Erzsébet javára bekebelezett özvegyi haszonélvezeti jogot megelőző követelés kielégítésére szükségesnek mutatkozó 150 korona vételáron adtnék el, akkor a haszonélvezeti jog fenntartásával, ellenesetben pedig a haszonélvezeti jog fenntartása nélkül nyomban elárverezendő az ingatlan.

2. Az abaujkéri 588. sz. tjkben foglalt 9 12-ed részben Jóni József, 1/2-ed részben neje Takács Mária és 1/2-ed részben kisk. Nagy András, Mihály, István és Borbála nevében álló 674. hrsz. a. dézsmás szőlőre a végreh. törv. 156. §. alapján egészen 56 korona; kikiáltási árban a végreh. törv. 163. §. alapján azon feltétellel, hogy kisk. Nagy András, Mihály, István és Borbála 1/12-ed jutaléka özv. Nagy Jánosné Zendovics Erzsébet javára bekebelezett özvegyi haszonélvezeti jog ezen árverés által nem érintetik.

3. Az abaujkéri 592. sz. tjkben foglalt 1/12-ad részben Romcsák Andrásné, Madarász Mária, 1/12-ad részben Madarász Erzsébet, 1/12-ad részben ifj. Madarász István és 12/18-ad részben Jóni József nevében 354 b. hrsz. szántó, 424/b. hrsz. legelő és 487/b. hrsz. rétből Jóni Józsefet illető 12/18-ad részre megállapított kikiáltási ár mellett.

2. Az árverezni szándékozó köteles az árverést megelőzőleg a kiküldött kezéhez bánatpénz gyanánt 84 korona 30 fill., 5 korona 60 fill. és 133 korona 60 fillért készpénzben avagy óvadékképes értékpapirokban letenni, vagy annak birói letétbe helyezését igazolni.

3. A vételár a letétstől számított 5% kamatokkal három egyenlő részletben és pedig az első részlet 15 nap, a második 39 nap, a harmadik 45 nap alatt mindég a letetés napjától számítva lesz az abaujszántói m. kir. adóhivatal, mint birói letéti pénztárba az 1881. évi 39425. sz. B. M. rendelet 6., 7. és 8. §-ai értelmében lefizetendő; a letett bánatpénz az utolsó részletbe számítatik be.

4. A vétel után járó kincstári illeték a vevőt terheli.

5. Az árverés jogerőre emelkedése után, ha a törvényes határidőben utóajánlat nem tétetik a vevőnek „Vételi bizonyítvány” fog kiadatni, melynek alapján a megvett ingatlant az 1881. évi 60. t.-c. 181. §-ában megjelölt intézkedés fenntartása mellett birtokába veheti, a tulajdonjognak a bekebelezése a vételár teljes lefizetése után fog elrendeltetni.

6. A további feltételekre nézve az 1881. 60. t.-c. 149., 150., 164., 172., 174., 180. és 188. §-ainak intézkedései irányadók.

Abaujszántó, 1907. január 19.

Hirhäger,
kir. albiró.

A KASSAI TAKARÉKPÉNZTÁR.

ÉRTESÍTÉS.

Ezennel értesítjük a t. közönséget, hogy az eddigi 3 1/2 százalék mellett elhelyezett betétek kamatlábát f. hó 1-től

4 százalékra emeltük

és az új betéteket is 4 százalékkal kamatoztatjuk; a betéti-kamatadót az intézet viseli.

Kassa, 1906. november 2.

Az igazgatóság.



BAUERNEBL ÉS FIA, KASSA

SÖRFŐZDE ÉS MALÁTAGYAR.

Telefon: 78 KASSA Alapított 1857.



Termeli a legjobb minőségben a következő söröket:

KIRALY SÖR **KORONA SÖR** **SÖTÉT BAJOR-SÖR**

Legjobb műszaki berendezéssel és mesterséges pincehűtéssel felszerelve.

Nagyobb küldemények saját jéggel hűtött sörszállító-kocsijainkban szállítanak. — A különböző minőségű sörök szállítása palackokban is történik.

Bővebb felvilágosítással, nemkülönben árjegyzékkel kívánatra a serfőzde készséggel szolgál.

Royal nagyétteremben kizárólag e serfőzde söre méretik ki.

Nyomatott VITEZ A. UT. KASSA